

虚拟现实等新技术加速应用

前沿技术引领 产业实打实发展

■人民日报记者谷业凯

习近平总书记指出,要加快新能源、人工智能、生物制造、绿色低碳、量子计算等前沿技术研发和应用推广,支持专精特新企业发展。

作为新一代信息技术的前沿方向、数字经济的前沿领域,近年来,以AR(增强现实)、VR(虚拟现实)等为代表的XR(扩展现实)技术及相关产业方兴未艾。当前我国的XR技术的现状如何?在哪些新领域落地应用?发展前景如何?

以虚拟现实、增强现实等为代表的扩展现实产业发展迅速

在虚拟电站中,通过AR将丰富的虚拟信息叠加在真实的设备上,帮助巡检工人更高效地检查设备状态、识别设备故障;戴上VR眼镜,就能和远在另一个城市的好友远程打一场乒乓球,击拍、回拍,几乎感受不到时延。

一般说来,扩展现实是一个综合性的概念,指通过计算机技术和可穿戴设备产生的一个真实与虚拟组合、可人机交互的环

境和其中的内容,包括VR、AR和MR(混合现实)。

VR、AR、MR虽然都为用户提供虚拟体验服务,但在技术上有一定差异:VR是利用计算机模拟创建一个三维空间的虚拟世界,提供视景和实体行为的系统仿真;AR可理解为“真实世界+数字化信息”,是一种将计算机构建的虚拟物体、场景或系统提示信息叠加到真实场景之上的技术;MR是指合并了现实和虚拟世界而产生的新的可视化环境,用户可在其中与物理对象、数字对象共存,并实时互动。

就成熟度而言,当前以虚拟现实、增强现实等为代表的扩展现实产业发展迅速,技术、市场应用发展较快。其中,我国虚拟现实产业初步构建起以技术创新为基础的生态体系,正迈入以产品升级和融合应用为主线的发展窗口期。数据显示,2019年至2021年,我国虚拟现实市场规模从282.8亿元增长至583.9亿元,预计今年将突破1000亿元。

“融合、交互、协同”是新一代信息技术发展的突出特点,也是带动扩展现实相关产业飞跃

的关键词,既包括与互联网、大数据、云计算、人工智能、5G的融合创新,也包括硬件、软件、内容方面的协同创新。

“比如,VR在硬件、软件、内容上是一种耦合共生、互相促进的关系。硬件技术和性能上的提升,会带动软件研发和内容制作上的高帧率、高清渲染、高沉浸度,给用户更好的使用体验;软件、内容上的丰富和应用场景的拓展也有助于带动行业发展,扩大硬件设备的市场需求,促进硬件技术的突破和提升。”智能穿戴设备企业PICO的消费市场负责人易煊说。

易煊说:“在技术特性上,VR需要通过计算机图形学、人机交互、近眼显示等多个技术领域的结合来实现,这就需要研发者深入了解这些技术,并在其中找到连接点和创新点。”

技术创新对扩展现实产业发展至关重要

走进位于山东省潍坊市的歌尔股份有限公司,光波导、折叠光路、自由曲面……搭载着各种声、光、电新技术的VR、AR设

备佩戴起来轻便舒适,显示清晰。AR眼镜可以使佩戴者同时看到物理世界与数字对象,需要新型的光学显示技术。

“以光波导技术为例,要在一个外观像普通眼镜的镜片上显示图像,需要在镜片上做复杂的微纳光学结构,通过光学技术把微型显示屏的图像信号传导到人眼中来,这背后要利用光的衍射效应、纳米压印加工等非常复杂的原理和工艺,属于高精尖的技术。”歌尔股份产品经理李双龙说。

一副与普通眼镜重量差不多的AR眼镜,需要用到非常多的减重和小型化技术。李双龙介绍:“AR眼镜是要长时间佩戴的,所以轻便、小巧是很重要的需求。以前用的大部分材料是塑胶、镁合金,我们研发、应用了碳纤维材料和新型轻金属材料,能够减重30%以上;在缩小体积方面,用到了高度集成的系统级封装技术,在集成复杂功能的同时,使体积更小。”

技术上的创新对于扩展现实产业发展至关重要。歌尔股份营销副总裁常刚认为,VR、

AR设备是多技术、多感知交互融合的系统性平台产品,在光学、声学、材料、封装技术等方面都有很高的要求。近年来,以近眼显示技术、关键器件制造为代表的技术突破,明显改善了VR、AR设备佩戴的舒适性。压缩屏幕到人脸距离的同时,能够保持画面、声音的清晰度,提升了用户体验。

追踪定位、感知交互等技术也是扩展现实产业突破的方向。“PICO在这些方面加大研发投入力度,取得了积极进展。在新产品中我们配置了毫米级精度和毫秒级延时的空间定位技术。后续还会在眼动追踪、面部追踪、自动瞳距调节等功能上有进一步的升级。”易煊说。

“虚拟世界中,三维数据是最基础的数据,就像搭积木一样,没有数据支撑,VR、AR等就会成为空中楼阁。”据景致三维元宇宙产业研究院负责人王文新介绍,扩展现实产业的发展,离不开基础数据支撑,因此也需要全自动3D图像采集便携设备、快速低成本建模应用软件等数据工具的创新研发。

科技先锋

当智能化植入人性化

“司机之家”背后的“大文章”



■徐超、邵少杰

电子显示屏的点对点智能跟踪服务,只是这个仓库智能化装运存储物体系的“冰山一角”。

立体库内,聚烯烃各色产品,包括一袋袋聚丙烯,在流水线上有条不紊地接受打包、检验、封装,再经入库输送系统、环穿系统等智能化系统调配,在占地11960平方米、高约10层民房的立体仓库里入库,后经叉车运送到货车出库,经电子显示屏通知货车司机及时运输。

虽然路程很远,但对王朋来说,这趟出车是“轻松”的。因为下车后,王朋就可以去停车场旁的小屋——司机之家。在打好装料单后,王朋在“司机之家”坐下,边放松娱乐,边等待装料结束的通知。王朋说,有了“司机之家”,货运司机不用在寒风中露天等待装料了,可以在充分休息的同时随时准备出发。

安全、省心、舒心的“司机之家”于去年12月投用至今,每天约有70位货车司机在此歇息,广受好评。镇海炼化聚烯烃智能立体库负责人魏晓娟说,“司机之家”的“温暖”,很大的原因在于聚烯烃智能立体库和镇海炼化深化智能工厂的建设。

智能立体库和管理信息化为何与人性化的“司机之家”相关?那就要说到“司机之家”的关键配置——聚烯烃智能立体库出入库电子显示屏。

这个和电视机一般大小的电子屏幕,乍一看并不起眼,但它不仅可同时显示多辆货车装料进展,还可通过“分屏同步”,与“司机之家”外的大屏联动,及时显示车辆装料进度,实现装货和通知实时跟踪与更新。

进入到立体库内,又会发现,

“您的车辆已完成装货。”王朋看到电子显示屏上的提示,赶忙前往货车旁进行确认。整装待发,王朋精神抖擞,“踩足油门”开启运输之路。

科学应用

宇树机器狗Go1惊艳亮相“美国超级碗”



记者羊荣江报道 在日前的“美国超级碗”赛前表演中,杭州宇树科技有限公司的Unitree四足机器人Go1伴随着美国巨星Jason Derulo的新歌《Saturday/Sunday》压轴出场,在舞台C位惊艳亮相,联合多位舞者共同伴舞,与Jason Derulo一起燃爆全场。

现场,Jason Derulo一登场,观众便开始欢呼呐喊。随着音乐响起,宇树8台四足机器人Go1舞步灵动、欢欣跳跃,整齐划一的动作犹如一位位经验丰富的“舞者”,赢得了现场热烈的喝彩声,成为整场表演的“点睛之笔”,将气氛直接推向了高潮。

“超级碗”作为全美最大的体育赛事,2022年吸引了超过1亿的美国观众观看,今年的收视率更是突破1.13亿。

为了能在这场超级盛宴中实现完美的现场演出效果,Jason Derulo舞蹈团队还专门为机器狗设计了相融的舞蹈动作,同宇树公司的工作人员、机器狗Go1一起连续奋战,最终呈现出一场时尚与前沿科技融合的视觉盛宴。

宇树四足机器人Go1此次在“美国超级碗”舞台上的表演,是继登陆2021牛年央视春晚、2022北京冬奥会之后,又一次向世界展示了中国科技的力量。

智能康复科技“外骨骼机器人”走进生活

让更多失能人群重新“奔跑”

本报讯 记者李国峰 通讯员苏亚光报道 在科幻作品中,大家可能会看到一种外骨骼机器人:人们把特制的设备穿在身上,通过传感器读取,并给驱动器发出指令,以此来带动身体运动。这种科技装备,集合了电子、机械、人工智能等技术,现在被越来越多地应用在智能康复领域。在杭州市余杭区的杭州程天科技发展有限公司(以下简称“程天科技”),电影中的科幻场景正在这里上演。

记者了解到,这家致力于外

骨骼机器人等高科技康复辅具的研发与应用企业正通过外骨骼机器人让老年人、残障人士重新站起来、走起来,甚至是帮助失能人群更好地恢复行走的能力。

春节期间后,每天前来咨询、体验的人很多,市场关注度的提升让大家都干劲十足,节后刚刚开工,企业工作人员就讨论起了今年准备拓展研发的方向,并在现场写下了用户需求。一张张被研发人员紧紧攥着的手稿,吸引了记者的注意。

但是由于当时整个产业还处

于初创期,产业链上下游还不完备,企业想找到合适的配套元件都面临着困难。就在此时,浙江在全国率先公布了机器人+方案,积极推动产业链集群式发展,帮助企业从零部件开始与国内尤其是长三角地区的相关企业展开联合攻关,配套逐渐完善,研发也初见成效。“但到了市场推广时又面临着新的难关,还是一个新兴的领域,有的地方还有不一样的方言发音。”王天表示,推动“外骨骼机器人”走进生活还有很多新的

考验,但我们有信心!

据悉,就在不久前,工信部等17部门发布了机器人+行动实施方案,提出深化重点领域机器人+应用,明确提出对发展外骨骼机器人的支持,更将重点放在了养老服务方面。国家层面政策出台,杭州市余杭、民政等部门也积极上门与企业联合成立了智能康复中心,同时帮助企业对接国内各大医院,建设临床科研合作基地,如今用户越来越多,企业对未来也充满了信心。

万物皆科学

摆脱“不通”困扰 开启畅快人生

■记者程雪

有人是因为功能性疾病,如结肠蠕动无力,导致大便运输慢;还有部分人是因为肛门不能协调松弛,导致大便堵在肛门口。老年人因为肠道功能退化导致便秘发生概率更高,60岁以上群体便秘者占20%以上。

黄智慧说,患有肠道肿瘤等器质性疾病的患者,由于肿瘤长在肠道里,导致肠道“交通堵塞”,便便运动不畅。此外糖尿病、甲状腺功能减退、帕金森病等神经病变也是便秘的继发因素,需要积极治疗原发病。

便秘不仅会影响学习、工作质量,还可能诱发或加重心脑血管疾病。急性便秘会导致排便困难。补钙补过了头,容易降低结肠动力,也会影响排便。

此外,人们饮食、生活习惯的改变也会是导致便秘的因素。出现便秘的报警症状,要

前往医院就诊,进行肠镜检查、大便化验等。大于40岁的便秘群体要向医生说明结肠癌或炎症性肠病的家族史。

黄智慧不建议尝试网络上治疗便秘的“妙招”,如喝加工过的西梅汁;吃益生菌;空腹喝盐开水等。

约半数患者可通过自我调节痊愈

黄智慧说,约一半便秘患者可以通过调节饮食、生活习惯治愈便秘,尤其是轻症便秘患者一定要试一试。

饮食上要多吃水果、蔬菜等富含膳食纤维的食物,推荐每日摄入大于25~30克膳食纤维,同时每日饮水大于2升。多运动,每周3次以上有氧运动,如慢跑、游泳,每次运动超过30分钟,黄智慧特别提醒,无氧运动和瑜伽

对排便起不到什么作用。

早上是排便的最佳时间。晚上睡眠的时候,肠胃却没有休息,而是努力地吸收营养,沉积下来的便便就储存在大肠内,如果第二天早上能把肠内积聚的粪便及时排出体外,就能元气满满地开始工作。上厕所时不要玩手机、看书等,要把注意力全部放到便便上。排便困难时可以采取蹲位。若是家用马桶,在脚下放一个坐垫凳抬高腿有利于排便。对于便秘症状严重的患者,如果以上方式没效,可进行药物治疗,临幊上较常用的安的泻药有聚乙二醇和乳果糖。不建议大家去网上购买一些刺激性泻药,长期服用会导致结肠黑变病。有极少部分重度便秘患者进行所有内科治疗都无效,需要到外科进行手术。

科技之光

新技术有望提升自动驾驶安全性

在遇到陌生新场景时,其驾驶能力可从基础性的主动避让开始持续提升,在确保安全前提下达到更好的驾驶表现。这项技术的核心难点在于确保车辆性能的持续优化,避免传统AI训练过程中可能出现的时好时坏的震荡现象。

“通过多次仿真和实车测试,自动驾驶汽车能学习、熟悉各种新遇到的场景,‘持续进化’得到更好的应对方案。”研究团队成员、清华大学车辆学院博士后曹重说,实验结果表明,这项技术能保证自动驾驶汽车在系统没有预先设定的多种突发场景如车辆逆行、工程车辆压线超车等发生时,无需额外指令就能主动采取避让,保证了驾驶安全,并随着驾驶里程与数据量的累积,性能持续提升。

杨殿阁认为,这项技术有望解决在面对未知场景时自动驾驶汽车可能做出危险行为的问题,让自动驾驶汽车具备实现普及和大规模商用的可能性。

据悉,目前该技术已在2022北京科技冬奥自动驾驶示范项目中得到成功应用。下一步团队将开展大规模自动驾驶开放道路应用示范,以检验该技术在更多行驶场景中的应对能力与自主提升能力。

据《经济参考报》